# 重庆农村养老现"断层"呼唤政策"组合拳"

在重庆,一些农村高龄空巢老人,受子女 外出务工、家庭收入拮据等影响,年老反而需 自养,高龄仍干着沉重农活,"老无所养"问题 突出。随着农村"空心化"加剧,传统的"养儿防 老"、农村互助养老受到冲击,而新兴市场化养 老方式,由于成本高、农民养老观念转变难等 问题,尚未被空巢老人接受,农村一定程度上 出现了"养老断层",这亟待构建综合性养老政 策支持体系,缓解农村养老难题。

### ●高龄务农、疾病缠身 困扰空巢老人安享晚年

在石柱县三星乡,69岁的老农兰其中还在 费力挥动锄头培整田坎,由于患有严重冠心病 和腰椎间盘突出症,老兰隔几钟就要停下来, 倚着锄头休息。2014年独子车祸过世后, 颐养天年的兰其中, 承担起养活一家人的重担, 他一人捡了7户农民土地来种,一年辛苦下来 有1万多元收入。 "一大把年纪还在种地,也 是没办法,不种地就没收入。自己辛苦点还可 以为孙女负担学费、生活费, 剩下的用来买药、 治病,我和老伴每月有160元养老金,只要不 住院, 生活勉强维持。" 兰其中说。

子女外出务工无法承担赡养责任, 自养"高龄务农的人还不少。石柱县大歇镇黄 山村 76 岁农民冉岁兰就种了 2 亩玉米地, 她以 前还种点水稻,后来身体实在吃不消,水稻种 不动了,直到现在她还吃3年前的陈米

冉岁兰5个子女长期在外打工,老人已独 "比起别人自己还算幸运,我还有 居近 10年。 儿女,虽然不常回来,还可以打电话,村里有 的独居老人连个打电话的人都没有。"冉岁兰最 怕生病没人管、没钱治, "去年6月给玉米地除草时,我高血压犯了,输了3天液,花了 580 块钱。这点钱,够我活半年!"谈起住院花 钱, 冉岁兰至今还心疼

疾病缠身是不少高龄空巢老人面临的共同 问题。开县五通村黄桂淑老人笑称自己是"开 药店"的,因为患有各种慢性病,家里备了云 南白药、风痛平胶囊等 10 多种药品。黄桂淑今 年75岁,她说今年自己差点死了两次, 正月十五则起床, 冠心病犯了, 感觉整个人天 旋地转,我拼命爬到门口,喊邻居帮忙,才送 到乡卫生院。但没有人照料我,卫生院护士人 手也不够,就不准我住院。开药后,就要我回

在开县临江镇齐圣村,村党支部书记熊尚 兵说, 在我们这些贫困山区, 高龄老人大多靠 子女供养, 但子女们又要抚养下一代, 经济负 而且年轻人大多在外打工 对老人 日常生活根本没法照料。辛劳一辈子的空巢老 人遭遇着"无老可养"的尴尬。



### ●"养儿防老"受冲击 市场养老难"补台"

在重庆石柱、开县、涪陵、南川等地,随 着农村大量劳动力外流,空心化加剧,传统的 "养儿防老"受到冲击,家庭赡养功能弱化。在 开县关面乡小园村, 近年来发展美丽乡村, 多农民住进新房,生活有很大改善。80岁农民 熊朝寿3个儿子都搬进新村,自己却在1公里 "儿子们 外用塑料搭起简易窝棚,独自生活。 都打工去了,家里一个人都没有,我不能守着 空房子过活呀。农民新村点离田土比较远,我 人老了,爬坡上坎不得行,只有搭个棚子,在 附近种点玉米、马铃薯, 把生活维持着。"熊朝

"我们村独居的'空巢老人'超过110人, 村里方圆超过10平方公里、老人们居住分散、 一天到晚连个说话的人都没有, 医疗、休闲、娱乐等村级养老服务欠账太多。"小园村支部书 小园村支部书 记陈仁明说,以前在村里,除了靠子女养老之 外,村民也有相互扶持、邻里互助的传统,但 现在农村人口流失, 传统社会关系也在淡薄, 有的老人想要买点药、送点粮食, 不给钱不帮

一方面传统养儿防老、互助式养老难以完 全应对农村日益沉重的养老需求, 另一方面, 作为补充的市场化养老体系发展难度很大。在 重庆南川区、全区60岁以上老龄人口超过12 万人,老龄化率达到17%,其中仅农村空巢老 人就有8500多人。据统计,南川区市场化养老 院有床位 1600 多张, 但空置率接近 40%。

一边是养老床位空置率高,另一边大量 农村老人有养老需求, 却住不进养老院, 反差 的背后是高企的养老成本、传统居家养老观念, 使大多数农村高龄老人很难进入市场化养老体 系中。"南川区民政局局长杨兴明说,区里新建 张床位,平均成本要9万元左右,这导致养 老消费价格偏高。老人住养老院, 平均月花费 1200元左右,这对很多农民而言,价格还是难

"在很多地方, 养老产业炒得热, 但其实 尚未找到商业盈利模式,而且很多农村老人觉 得,有子女还到养老院去,是件丢人的事,这

也不利于市场化养老发展。 杨兴明说. 家民办养老院全在城区,乡镇一级都没有,更 别说办到村里了。

### ●空巢老人养老 呼唤政策"组合拳"

在广大西部农村地区,青壮年劳动力大量外 流,正在面临老龄化问题的困扰。在业内人士看 来,在发挥居家养老主体作用,加大老年津贴、养 老金正常增长、大病医保等方面养老公共投入前 提下,弥补农村养老服务体系短板,发挥社会、政 府、市场的共同力量,通过政策"组合拳",使农村 空巢老人真正能"老有所养"

农村人口居住分散,目前在城镇社区正逐步 兴起的互助式集中养老模式 在农村落地难度 大, 但仍可以在部分农民集中居住的农村社区。 推动养老服务站、日间照料中心等集中养老机构 建设,这既可以为家庭日间暂时无人或者无力照 护的老人提供服务,也可以安排志愿者提供精神 陪护,为老年人提供心理咨询、精神慰藉等。涪陵 区蔺市镇梨香社区有800多老龄农民,依靠农民 集中居住的优势,政府补贴50万元,社区建起了 350多平米老人日间照料中心,下设日间休息 室、健身康复室、图书阅览室,现在每天有七八十 位老人到照料中心,免费享受体检、身体按摩、棋 牌等服务,很受群众欢迎。

同时,对于居住分散的空巢老人而言,重点 发挥政府政策引导作用,逐步培育、发展农村公 益性养老服务组织,为空巢老人提供多样化服 务 解决实际困难, 南川区民政局局长杨兴明说 这几年区里通过民政部门补贴,各村通过集体收 人、募集慈善资金、组织义工队等方式,在所有行 政村都建立了农村空巢老人协会,依托协会为高 龄空巢老人提供购物、购药、补贴领取、法律维权 等代办服务、对有需求老人提供代耕代种等,以 作为农村老人公共服务资源投入不足的补偿。

业内人士也建议,由于目前农村市场化养老 体系完善仍需时日,可以利用目前公益性的农村 敬老院,适当向有需求、有意愿的空巢老人开放, 在满足农村五保对象入住的前提下,利用富余床 位,合理收取一定费用,为高龄、病残、失能等空 李松 周文冲 巢老人提供生活照料服务。

## 遏制"田间污染"

浙江将建设预警体系

为了进一步保障粮食等主要农产 品有效供给和质量安全, 浙江省政府 决定通过建立土壤污染监测预警体系 等举措,到 2017 年基本扭转农业土 壤污染加重态势。浙江省政府办公厅 日前发布的《农业"两区"土壤污染 防治三年行动计划 (2015-2017 年)》指出,全省开展包括土壤、农 产品在内的土壤地力、重金属、有机 污染物等指标监测:在土壤污染敏感 区域加强污染研究监测和污染源跟踪 巡查, 开展针对农田土壤污染的环境 监测预警工作。同时,统一规范土壤 污染监测技术。实现污染监测基础数 据共享。探索建立现代农业园区和粮 食生产功能区土壤环境质量定期报告 制度。根据浙江省政府的规划, 将建立 1000 个农田土壤污染常规监 测点和 500 个农田土壤污染综合监测 岳德亮

#### 广西农村危房改造任务 将达 29 7 万户

据广西住建厅消息,中央在已下 达广西农村危房改造任务 26 万户的 基础上,近日又追加下达3.7万户 补助资金 2.795 亿元, 重点安排横县 等 20 个抗震设防烈度 7 度及以上县 的农房抗震改造。今年,广西农村危 房改造任务将达 29.7 万户。 央下达广西的农村危房改造任务涉及 广西全区 108 个县 (市、区)。中央 给予广西补助资金共23.115亿元, 补助标准户均 7500 元。按自治区与 中央1:1配套计算,中央及自治区合 计户均补助为 1.5 万元。"在具体补助分配上,广西将遵循'对不同地 区、不同人群实施分类补助,则。" 的原 庞革平

### 贵州拟在西部 率先实现县县通高速

贵州省日前启动全省高速公路水 运建设三年会战百日收官行动, 到今 年底,贵州高速公路通车里程将达 5100公里,在西部12个省(区、市)率 先实现县县通高速。三年会战期间贵 州省共投资近 4000 亿元,高速公路通 车里程由 2012 年底的 2610 公里增加 到 5100 公里,接近翻一番。三年会战 圆满收官将使贵州实现县县通高速目 标,成为全国第9个县县通高速的省 份,也是西部12省(区、市)的第一个 贵州省同日还启动了农村公路建设= 年会战,将投资400亿元畅通涉及千 家万户的"毛细血管",进一步完善全 省综合交通运输体系,打通统筹城乡发展的"最后一公里",引导物流业向 农村延伸,提高交通物流服务"

### 山东投入 2975 万元

助推基层科普

山东省近日筹集并下达 2975 万 元支持开展 2015 年基层科普行动计 划。据了解,经中国科协、财政部评审 表彰的国家基层科普行动计划从 2006年开始实施, 山东从 2007年开 始配套实施。今年,山东省财政与省科 学技术协会联合表彰国家级农村专业 技术协会 73 个、国家级科普示范基地 22个、国家级科普带头人25个、国家 级科普示范社区 29个、省级农村专业 技术协会17个,表彰省级科普示范基 地6个、省级科普带头人13个、省级 科普示范社区 18个。在今年的基层科 普行动计划中, 山东将对国家级农村 专业技术协会、科普示范基地、科普示 范社区每个奖励 20 万元,国家级科普 带头人每人奖励5万元,省级科普示 范社区每个奖励 10 万元,省级农村专 业技术协会、科普示范基地每个奖励 6万元,省级科普带头人每人奖励2 万元。

**--** [做法] ----

### 甘肃扶持"返乡人员"创业 优惠政策每年吸引 5 万人返乡

甘肃省政府办公厅日前披露,将完善扶持政策,以支持返乡人员领办 农村新经济组织、参与精准扶贫为重点,力争全省每年新增返乡创业人数5 万人,辐射带动40万人实现就地就近转移就业。

甘肃省支持农民工等人员返乡创业的实施 意见中,鼓励返乡人员领办农民合作社、产业 专业合作组织等农村新经济组织, 围绕 规模种养、农产品加工、农村服务业以及农技 贸易营销、农资配送、信息咨询等建立 营销渠道、打造特色品牌、分散市场风险

从这份实施意见中可以看到, 在推进返乡 创业工作中, 甘肃还将重点依托精准扶贫战略, 利用各种优惠政策,引导返乡人员与精准扶贫项目有效对接,参与贫困地区村道硬化、饮水 设施建设、危房改造、生态环境建设、易地搬迁等基础设施建设。鼓励返乡人员利用本地资 源大力发展加工、仓储、保鲜等设施建设,带 动贫困村牛羊肉、中药材、蔬菜、果品等地方 特色优势产品精深加工,不断延长产业链。

在扶持政策上, 甘肃对符合条件的返乡人 员将可享受减征企业所得税、免征增值税、营 业税、教育费附加、地方教育附加、水利建设 文化事业建设费、残疾人就业保障金 有关行政事业性收费等税费优惠、减免和降低 失业保险费率政策。

甘肃提出, 自 2015年1月至 2017年12 月,对返乡人员创办的年应纳税所得额低于30 万元 (含30万元) 小型微利企业、其所得减按 50%计入应纳税所得额,按20%的税率缴纳企业 所得税;对月销售额或营业额不超过3万元的, 免征增值税和营业税;对返乡人员创办个体工 个人独资企业,符合相关条件的,按每 户每年9600元为限额依次扣减其当年实际应缴 纳的营业税、城市维护建设税、教育费附加、 地方教育附加、价格调节基金和个人所得税。

除此优惠政策外, 甘肃对返乡人员所创办 的企业, 当年新招用登记失业人员达到一定比 并与其签订1年以上期限劳动合同的劳动 密集型小企业,可提供200万元以内、期限不 超过2年的创业担保贷款,并由财政部门按照 基准利率的 50%提供贴息

意见中要求, 甘肃县市区政府履行好返乡 创业工作主体责任, 力争用三到五年的时间, 建设 3-5 个返乡创业示范县, 在每个示范县打 造农民工返乡创业示范园区和孵化基地、互联 网创业示范基地、民族传统产业创业示范基地、 创业示范街、示范社区等。对具备基础条件的 示范县, 甘肃省财政还将给予 1000 万元的奖励 扶持。